

Список использованных источников

1. Корочкин, Л. С. Способы защиты и идентификации документов / Л. С. Корочкин. – Минск: БГТУ, 2018. – 87 с.
2. Корочкин, Л. С. Элементы защиты документов и банкнот от фальсификации / Л. С. Корочкин. – Минск: БГТУ, 2021. – 70 с.

УДК 2-53.094

Протоиерей Александр Лопушанский

канд. богослов.

Гомельская епархия

**ПРОТОИЕРЕИ ИОАНН КАК ПРОПОВЕДНИК
И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ.
БОГОСЛУЖЕБНЫЕ ЖУРНАЛЫ**

Поиски материалов о жизни и служении протоиерея Иоанна привели к одной весьма важной находке — богослужебным журналам. Эти журналы позволяют нам взглянуть не только на богослужебную жизнь протоиерея, которую он вел достаточно ревностно, но и соприкоснуться с его служением как проповедника.

В апреле 2023 г. в Национальном архиве Республики Беларусь были обнаружены богослужебные журналы Огородненской церкви, которые отец Иоанн вел на протяжении 24 лет своего служения в Никольском храме, с 1888 по 1912 гг. Последний журнал, датированный 1913 г. заполнен уже не им, а его сыном священником Иоанном-младшим.

Практически за каждым богослужением протоиерей Иоанн произносил поучение, о чем оставлял краткую запись в журнале. Эти краткие конспекты проповедей и богослужебные заметки позволяют нам окунуться в атмосферу церковной жизни его эпохи, а также услышать речь самого о. Иоанна и немного понять его мировоззрение. В качестве примера приведем несколько заметок из них:

«Богослужебный журнал Могилевской епархии Огородненской Николаевской церкви на 1888 г. и последующие годы. 1888 г. января, 1 числа, Пятница. Обрезание Господне и память Св. Василия Великого. Всенощное бдение, Литургия Св. Василия Великого, благодарственный молебен по случаю Новолетия, совершены приходским священником И. Гашкевичем и псаломщиком П. Бутомо. Священник И. Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо. По случаю сильного холода ничего не проповедовалось.»

3 ч. Воскресенье.

Накануне малая вечерня, Всенощное бдение. Литургия св. Иоанна Златоустого. Совершал свящ. И. Гашкевич с псаломщиком Петром Бутомо.

Священником произнесено катехизическое поучение о христианской надежде, которая выражается ... молитвою, — что такое молитва, и что требуется для истинной молитвы. (Из печатного сборника катехизических поучений Нордова).

6 ч. Среда. Богоявление Господне.

Утренняя, Литургия Свят. Иоанна Златоустого, крестный ход к речке для освящения воды и хождение причта в дома прихожан для окропления святой водою. Священник И. Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо. Священником сказано слово о том, «чему научает нас событие Крещения Господня» (из печатного сборника проповедей ... при журнале Странник).

7 ч. Четверток. Собор Иоанна Крестителя.

Накануне великая вечерня: в самый день Утренняя, Литургия св. Иоанна Златоустого. И такое же хождение, что и накануне. Совершал священник И. Гашкевич с псаломщиком Петром Бутомо.

1888 года, январь, 10-е число, Воскресенье.

Накануне малая вечерня, в самый день Всенощное бдение, Литургия св. Иоанна Златоустого. Совершены священником И. Гашкевичем с псаломщиком П. Бутомо.

16 ч. Сб.

Накануне Великая вечерня, на самый день Утренняя и Литургия заупокойная. Совершали священник Иоанн Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо.

17 ч. Воскресенье.

Накануне малая вечерня, в самый день Всенощное бдение, Литургия Св. Иоанна Златоустого и благодарственный молебен апостола Петру. Совершали: священник И. Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо. Священником произнесено катехизическое поучение, в котором изъяснено призывание молитвы Господней «Отче наш, иже еси на небесех». Руководством служил сборник поучений протоиерея Нордова.

21 ч. Четверток.

Накануне великая вечерня, в самый день: Утренняя, Литургия Св. Иоанна Златоустого и панихида по желанию прихожанина. Совершил священник И. Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо.

23 ч. Воскресенье.

Накануне малая вечерня, в самый день: Всенощное Бдение, Литургия Св. Иоанна Златоуста и благодарственный молебен

преподобной Ксении. Великая Вечерня. Совершал свящ. И. Гашкевич, псаломщик Петр Бутомо. Священником произнесено катехизическое поучение, в котором изъяснены три первые прошения молитвы Господней. Пред вечерней в народной школе состоялось собеседование, на котором священником объяснено дневное Евангелие и предложен был рассказ из священной Новозаветной истории, и именно о рождении Пресвятой Богородицы и введения Ее во храм. Учителем сего училища передаваемы были события из русской гражданской истории. Слушателей было около 30 душ; ими, под руководством учителя, пропета Литургия¹.

Как видно из текстов, здесь нам открывается не только картина богослужбной жизни священника, но и некоторые особенности его педагогической и пастырской деятельности, а также жизни его односельчан. Например, интересная заметка, составленная 1 января 1888 г.: «По причине сильного холода ничего не проповедовалось», рассказывающая нам об отсутствии отопления в большинстве храмов тех лет. Или же описанная традиция обхождения домов прихожан в святочные дни.

Часто о. Иоанн для составления своих проповедей пользовался книгами. Излюбленными пособиями в разные годы служили книги протоиерея Василия Нордова «Сеятель благочестия, или полный круг церковных бесед, поучений и слов», творения протоиерея Григория Дьяченко, поучения архиепископа Могилевского Евсевия (Орлинского) и различные статьи из церковного журнала «Странник». Иногда для народа он зачитывал и богословские статьи. 2 февраля 1888 года: «На вечерне прочитана из церковных ведомостей статья «Сретение Господне»².

Часто священник произносил проповеди и от себя: 11 марта 1888 г. «При конце Литургии священником И. Гашкевичем произнесено поучение своего сочинения, в котором изъяснена сущность таинства Причащения, какую пользу приносит христианину сие Таинство и как нужно приступать к сему Таинству»³.

При произнесении проповедей отец Иоанн выстраивал систему, последовательно придерживаясь определенной тематики. В некоторые годы он раз за разом подробно разбирал все прошения из молитвы «Отче наш». В некоторых местах мы находим заметки о произнесенных словах, касающихся распределения ролей в обществе, от почитания царя до послушания родителям и воспи-

¹ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 28. Л. 1–4.

² Там же. Л. 3 об.

³ Там же. Л. 9.

танию детей. Так, 30 января 1905 он пишет: «*При конце Вечерни читаны церковно-исторические примеры послушания родителям...*»⁴.

В своих поучениях он поднимал разнообразные темы, рассказывая людям о Пресвятой Троице, благодати Святого Духа, чудесах Иисуса Христа, о почитании святых мощей, христианской любви к ближним, о смысле церковных праздников и нравственных началах человеческой личности. Интересна запись, сделанная им в 1902 г.: «*При конце Литургии говорил поучение об обязанности быть святыми*»⁵.

Есть и заметки о Евхаристии. Их достаточно много и эта тема раскрыта священником гораздо лучше других. Например, в марте 1905 г. он говорил: «*При конце Литургии говорено поучение о Причащении. Сущность оного: Причащение соединяет верующего со Христом, служит к усовершенствованию нашего существа и к получению опыта блаженной жизни*»⁶. «*При конце Утрени священником сказано поучение о величии таинства Причащения*»⁷. «*... в таинстве Причащения под видом хлеба и вина верующему преподается истинное Тело и Кровь Христова для единения со Христом...*»⁸. В этот же период он говорил и о покаянии: «*Кающийся грешник должен стараться испытать свою совесть. Как это достигается?*»⁹.

Все эти поучения говорились им в Великом посту, что иллюстрирует боговавший в те времена обычаем приступать к таинству Исповеди и Причастия лишь раз в год — Великим постом. Отец Иоанн участвовал и в различных общецерковных сборах пожертвований. Например, в первую неделю Великого поста во всех храмах Империи проходил кружечных сбор на миссионерское дело.

Так, 13 марта, в Неделю Православия священник записал: «*При конце Литургии священником Иоанном Гашкевичем произнесено поучение о положении миссионерского дела между язычниками в Империи с приглашением прихожанам принять участие в пожертвованиях на упомянутое святое дело...*»¹⁰.

Или, например, отец Иоанн призывал прихожан жертвовать на Санкт-Петербургский приют для умственно отсталых детей при братстве во имя Царицы Небесной: «*При конце Утрени 3-й недели Великого поста говорено поучение о бедственном положении*

⁴ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 30. Л. 362.

⁵ Там же. Л. 302.

⁶ Там же. Л. 365.

⁷ Там же. Л. 366.

⁸ Там же. Л. 367.

⁹ Там же.

¹⁰ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 28. Л. 9.

слабоумных и припадочных, призревающих в приюте Царицы небесной. Страдания их призывают нас к оказанию помощи посильными пожертвованиями»¹¹.

Не оставался он и в стороне при событиях общегосударственного масштаба. Так, во время войны с Японией он регулярно совершал молебны о победе Российской Империи и произносил проповеди патриотического содержания. 2 января 1905 года после Литургии священником был отслужен «молебен о даровании победы над врагами на Дальнем Востоке...»¹². 11 апреля 1905 г. в Великий Понедельник: «При конце Литургии говорено поучение о любви к Отечеству»¹³. 18 апреля 1905 г. Понедельник Святой Пасхи: «По Литургии молебен с прошениями помощи о победе над врагами на Дальнем Востоке...»¹⁴.

Выступал он и против возникавших тогда политических настроений 1905 г., повлекших за собой забастовки и еврейские погромы. На протяжении всего октября 1905 г. он произносил соответствующие проповеди: «В воскресные дни сего месяца при конце Литургий говорены поучения: а) против погромов, б) о предостережении против демократических движений, в) о верности царю и престолу и благодарности за дарованные милости, объявленные в Высочайшем манифесте от 17 октября»¹⁵.

Во время предвыборной кампании в Государственную Думу священник призывал голосовать за благочестивых кандидатов. 12 января 1907 г. отец Иоанн записал: «По поводу предстоящих выборов членов в Государственную Думу священником говорено поучение о том, что для блага Православной Церкви, Родины и Престола желательно, чтобы в состав Государственной Думы вошли люди богобоязненные, честные, правдивые, преданные всею душою престолу и отечеству. — Убеждение: при выборах членов в Гос. Думу руководствоваться сими началами».

14 января он дополнил: «...при выборах часто проявляется агитация злонамеренных людей, которые может быть будут стремиться к проведению в Думу своих кандидатов с вредными побуждениями, поэтому всячески остерегаться, чтобы не поддаться их убеждениям»¹⁶.

¹¹ НИАБ. – Ф. 2970. Оп. 1. Д. 30. Л. 367.

¹² Там же. Л. 360.

¹³ Там же. Л. 369.

¹⁴ Там же. Л. 369 об.

¹⁵ Там же. Л. 379.

¹⁶ Там же. Л. 28 об.

Особое место в приходском служении священника занимало местное народное училище, где он числился законоучителем. 31 января 1888 г.: «С 2-х до 4-х часов пополудни в здании народного училища происходило собеседование. Священником объяснено дневное Евангелие и предложен рассказ из новозаветной истории о событиях от зачатия Св. Иоанна Предтечи до Сретения Господня. Учителем оно же училища веден рассказ из Русской истории. Слушателями из числа 32-х человек под руководством учителя и соучастии псаломщика, пропета церковная песнь «Ныне отпущаеши раба Твоего...» и проч.

Пропето «Достойно есть»¹⁷.

7 февраля 1888 г.: «С 2-х до 3-х часов пополудни происходило в здании народного училища собеседование. Священником объяснено воскресное Евангелие и прочитаны жития святых Парфения Лампсакийского и Луки Элладского. Слушателей по случаю сильной метели было мало, всего шесть человек обоего пола»¹⁸.

Интересны заметки, касающиеся участия священника в жизни села. Он не оставался чужд к бедам своей паствы. Так, в 1893 г. 23 июня, после окончания Литургии был совершен «крестный ход в поле, засеянное рожью с пением молебна Пресвятой Богородице. Совершение малого водосвятия и молитв с заклинанием против саранчи...»¹⁹.

Важно, что в богослужебных заметках мы находим описание некоторых местных обычаев. Так, каждый год, 8 июля, в день празднования Казанской иконы Божией Матери в Огородне проходил Крестный ход в память об избавлении от эпидемии, некогда случившейся в деревне: «По Литургии крестный ход к колодезю для освящения воды и пение молебнов в домах прихожан в память избавления жителей сего села от эпидемии, бывшей несколько лет назад...»²⁰. Или же вышеописанный обычай обхождения домов в Крещенские дни.

В статье не предполагается подробное рассмотрение всего содержания дневников, ведь в них более 800 страниц рукописного текста! Для этого требуется особое издание, которое, надеюсь, скоро увидит свет. А мы ограничимся пока этой небольшой заметкой.

Заканчиваются дневники знаменательной записью. 30 сентября 1913 г. в день рождения Его Императорского Высочества Великого князя Кирилла Владимировича в Огородню прибыл Преосвященный Варлаам (Ряшенцев), епископ Гомельский. Его

¹⁷ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 28. Л. 8.

¹⁸ Там же. Л. 6.

¹⁹ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 29. Л. 30 об.

²⁰ НИАБ. — Ф. 2970. Оп. 1. Д. 30. Л. 190 об.

встречали заштатный протоиерей Иоанн Гашкевич и настоятель Огородненского храма священник Иоанн Иоаннович Гашкевич-младший. «Чтение молебна с акафистом святителю Николаю. Совершали Преосвященнейший Варлаам, епископ Гомельский, заштатный протоиерей Огородненской церкви Иоанн Гашкевич, священник Иоанн Гашкевич и диакон Гомельского Петропавловского собора Илья Козлов»²¹.

Запись эта сделана фактически в последний относительно спокойный год. Отец Иоанн был одним из последних пастырей ушедшей стабильной дореволюционной эпохи. Рядом с ним молились священнослужители, которым суждено было встретить новый трагичный период как для Церкви, так и для государства. Епископ Варлаам и священник Иоанн Гашкевич-младший в советский период подверглись репрессиям.

УДК 930.85

М. Е. Макаренко

библиотекарь

УО «Солигорский государственный колледж»

КНИЖНАЯ КУЛЬТУРА БИБЛИОТЕКИ

В работе раскрываются вопросы традиций книжной культуры на опыте работы библиотек, а также формы работы по пропаганде книги в современных условиях.

Книжная культура — понятие, характеризующее способ познания и осмысления окружающего мира, закрепления, хранения и передачи культурного опыта и знаний [5]. Главной единицей и предметом книжной культуры является книга, которая неразрывно связана с понятием «библиотека». Библиотекой называется учреждение, организующее сбор, хранение, общественное пользование произведениями печати [4].

В конце IX–X вв. стали создаваться первые библиотеки на территории Беларуси. Предпосылками для этого являлись: распространение христианства, возникновение письменности и рукописных книг.

В XI–XII вв. созданию библиотек и возрастанию книжного спроса способствовали появление Туровского и Полоцкого

²¹ Там же. Л. 347 об.